

МБУ ДО «ДТДМ им. И.Х. Садыкова» Нижнекамского МР РТ

ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ В СИСТЕМЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ НИЖНЕКАМСКА

Среди воспитательных задач, которые стоят перед учреждением дополнительного образования детей, одной из основополагающих является задача духовно-нравственного воспитания.

ТР Түбән Кама МР Илдус Харис улы Садыков исемендәге балалар һәм яшьләр иҗаты сарае

Түбән Кама өстәмә белем бирү системасында рухи-әхлакый тәрбия бирү

Балаларга өстәмә белем бирү учреждениесе алдында торган тәрбия бурычлары арасында иң мөһиме – рухи-әхлакый тәрбия бирү.



Римма Васильевна Галлямова,
методист МБУ ДО «Дворец
творчества детей и молодёжи
имени И.Х. Садыкова»
Нижнекамского МР РТ



МБУ ДО «ДТДМ им. И.Х. Садыкова»
Нижнекамского МР РТ

В формировании духовного мира ребёнка огромную роль играет развитие его эмоций и чувств. Наиболее выразительным и эффективным средством развития эмоциональной сферы ребенка, его духовного мира, нравственных представлений и творческих способностей является дополнительное образование детей.

Более 90% детей Нижнекамска и Нижнекамского района посещают различные кружки, секции, клубы, студии, детские объединения, спортивные, художественные и музыкальные школы, занятия по интересам в учреждениях дополнительного образования и школах. В городе и районе с начала учебного года работает 26 учреждений дополнительного образования, в 56 школах города и района открыто 1266 кружков, секций, детских объединений, в которых занимается 18989 школьников.

Учреждения дополнительного образования являются для детей не только мощным заслоном от негативных влияний улицы, но и настоящей школой успеха, ведь фак-

тор успеха важен для каждого человека, а для ребёнка – особенно. Будучи слабо успевающим в школе, в любимом кружке или секции он может оказаться в числе лидеров.

Дополнительное образование даёт возможность попробовать себя в разнообразных видах деятельности, где ребенок приучается создавать материальные и духовные ценности, постепенно переходя из позиции потребителя в позицию производителя материальных и духовных благ. Таким образом осуществляется его активная социализация и духовное развитие.

У нижнекамских девчонок и мальчишек есть возможность развиваться духовно, интеллектуально, физически и творчески по шести направлениям деятельности:

- технической;
- естественно-научной;
- физкультурно-спортивной;
- художественной;
- туристско-краеведческой;
- социально-гуманитарной.

Каждая из этих сфер – огромный багаж интеллектуальных и культурных мировых ценностей, которыми ребята овладевают вме-



Танцевальный коллектив Микс

сте с опытными педагогами-наставниками, настоящими энтузиастами своего дела.

Кружки технической направленности развивают интерес детей к инженерно-техническим и информационным технологиям, научно-исследовательской и конструкторской деятельности. Ребята мастерят, придумывают, творят, опираясь на основы наук и вкладывая что-то своё. Стать настоящим мастером своего дела и даже изобретателем можно в кружках робототехники, авиа- и ракетомоделирования, компьютерной графики и программирования, начального технического моделирования и других кружках технического творчества. Это направление распит будущих высококлассных специалистов, инженеров, которые придут на смену старшему поколению. Большую работу в этом направлении ведет центр технического творчества и профориентации «Квантариум».

В течение года юные техники принимают участие в разнообразных конкурсах, один из них – «ТехноФест» – ежегодно проходит во

Дворце творчества детей и младёжи, его цель – развитие исследовательской и творческой деятельности учащихся в области технического творчества. Ребята со всей республики демонстрируют своё владение инновационными технологиями.

Для школьников, желающих получать углубленные знания по школьным предметам, открыты кружки естественно-научной направленности. Таких кружков в школах становится всё больше и больше. Они обучают школьников методам научного познания мира. Такие занятия требуют любознательности, самостоятельности, целеустремлённости, желания постоянно совершенствоваться. Школьники учатся экспериментировать, исследовать, ставить научные задачи и решать их лично или в команде, создают собственные исследовательские проекты. Увлечённых школьников готовят к предметным олимпиадам Центр по работе с одарёнными детьми.

Спортивные кружки и секции не только развиваются детей физически, но и воспитывают такие

важные качества, как трудолюбие, дисциплинированность, упорство, ответственность, умение действовать в команде. Благодаря упорным тренировкам в детско-юношеских спортивных школах, немало юных нижнекамцев добились успехов в хоккее, футболе, гимнастике, лёгкой атлетике, баскетболе, волейболе, вольной борьбе и других видах спорта. В сильном духе таких ребят сомневаться не приходится.

Шахматы – это особый вид спорта, который неплохо развит в Нижнекамске. Благодаря шахматному всеобучу, который много лет в школах города проводят педагоги Дворца творчества детей и младёжи, к шахматам приобщилось большое число учителей, учеников и родителей. Чтобы овладеть не простой шахматной наукой, нужно приложить немало усилий, проявить волю, упорство.

Наиболее популярными в нашем городе являются кружки и объединения художественной направленности: хореография, вокальное мастерство, игра на музыкальных инструментах, изобра-



Хореографический коллектив Брависсимо

зительная деятельность, декоративно-прикладное творчество, театральное мастерство и множество других кружков. Это направление раскрывает творческий потенциал ребенка, приобщает к отечественной и мировой художественной культуре и искусству, воспитывает у детей эстетический вкус, учит тонко чувствовать и подметать красоту вокруг. Занятия творчеством требуют постоянного самосовершенствования, нацеленности на успех и большого трудолюбия. Юные мастера и художники принимают активное участие в выставках, конкурсах, посвящённых важным событиям, государственным праздникам – Дню Победы, Дню города, Дню учителя, пожилого человека, Международному женскому дню, Дню космонавтики, важным юбилейным датам и событиям, в различных тематических выставках. Юные артисты участвуют в массовых городских мероприятиях, праздниках, концертных программах. Это очень ответственно и важно для ребёнка – внести

свой вклад в большое важное дело, получить высокую оценку и не подвести коллектив. Во многих учреждениях дополнительного образования Нижнекамска развивается это творческое направление.

Многие ребята в нашем городе занимаются в коллективах народного танца, вокала, фольклорных ансамблях. Они изучают не только песни и танцы разных народов России, но и мудрость своих предков, историю своего народа, воспитываются на народных традициях. Благодаря этому ребята становятся высоконравственными гражданами и патриотами своей страны. Они почитают старших, стремятся быть честными, добрыми, справедливыми, уважают и ценят труд, любят Родину и стремятся принести ей пользу.

Ежегодно немало нижнекамских школьников становятся участниками республиканского фестиваля детского народного творчества «Без берег», главная цель которого – воспитание молодого поколения на лучших образ-

цах народного искусства и традиций. Ребята успешно демонстрируют свои умения в народных танцах, вокале, театральном мастерстве, знании народного костюма и ремёсел.

Во Дворце творчества уже много лет обучают школьников игре на курае. Цель этого проекта – возрождение духовной культуры. Ни одного человека не могут оставить равнодушными трепетные мелодии курая – национального инструмента татарского народа. Свои умения ребята ежегодно демонстрируют на фестивале-конкурсе «Яшь курайчылар». Не все они станут профессиональными музыкантами, но любовь к народному творчеству и музыке они пронесут через всю жизнь.

Огромный духовно-нравственный потенциал несёт в себе туристско-краеведческое направление. Каждый уважающий себя человек должен знать свои истоки, своих предков. В школах и учреждениях дополнительного образования сегодня открыто множество

кружков краеведческой направленности, где учат детей делать открытия каждый день: изучать свою семью, улицу, свой город, край, его природные богатства, выдающихся личностей. На таких занятиях у детей формируется чувство причастности к истории своей страны, гордости за Родину и ответственность за её будущее. Краеведение всегда связано с посещением музеев, архивов, библиотек, с походами и познавательными поездками и таким образом повышает культурный уровень учащихся. В городе и республике проводится много конкурсов и конференций по краеведческой деятельности учащихся. Основную часть этой работы проводит нижнекамская Станция детско-юношеского туризма и экскурсий, но направление становится популярным, и к нему присоединяются и другие учреждения дополнительного образования.

Социально-гуманитарное направление развивает ребят как личностей, помогает самоутвердиться, развить лидерские качества, интересы и способности. Для этого школьников активно вовлекают в социально значимую деятельность. Благодаря участию в такой деятельности у ребят появляется опыт гражданского поведения, основ демократической культуры, это способствует социальной адаптации детей и молодежи к изменяющимся условиям жизни, а также помогает в выборе будущей профессии. Благодаря таким кружкам, как «Основы журналистики», «Киношкола», «Юный эколог», «Школа инициативы», «Школа лидера» и другим, школьники делают осознанный выбор будущей профессии.

В каждом образовательном учреждении действует отряд «Самостоятельные дети», цель которого – профилактика различных зависимостей у подростков. Активные, неравнодушные учащиеся личным примером положительно воздействуют на своих сверстников, помогают им избавиться от негативных привычек, начать новую жизнь.



Шахматный турнир, организованный педагогами шахматно-шашечного отдела ДТДиМ



Учащиеся Дворца и ветераны на отчётном концерте «Мир без войны»

Очень популярны сегодня отряды волонтёров, которые добровольно совершают добрые дела на благо общества без расчета на вознаграждение. Волонтерство – это бесценный жизненный опыт, возможность стать лучше, по-новому посмотреть на себя и мир вокруг, научиться чему-то. Во многих школах сегодня есть волонтёрские отряды, которые помогают младшим, пожилым, ветеранам и инвалидам, детям, попавшим в сложные жизненные ситуации и всем, кто нуждается в помощи.

Волонтёрский отряд Дворца творчества работает над профилактикой негативных явлений в молодёжной среде и с детьми из

неблагополучных семей. Ребята организуют акции, квесты, встречи, игровые программы, участвуют в профильных сменах, учатся сами и учат других.

Творческие кружковые занятия в системе дополнительного образования детей существенно влияют на духовные и нравственные качества учащихся, помогают им реализоваться в жизни, стать успешным человеком, высококультурной личностью, обладающей высшими общечеловеческими ценностями, способной к саморазвитию, настоящим гражданином своей страны.